

回忆录

生命的歌唱 生活的回味

——品读《清风入胜——王清胜纪念文集》有感

《清风入胜——王清胜纪念文集》一书，是三个女儿对父亲深切怀念的文集，这本书汇聚了清胜夫与妻、父与女、兄与弟的情感。

透过这部文集，可以看出清胜三个女儿的良苦用心。这不仅仅体现纪念心情，更重要的是从组稿到成书过程，展示和折射了她们发扬父亲严谨成风、办报一生的优良作风。她们的文章各有特点，每个人都倾注真情实感。

从清胜三个女儿的文章当中，我看到了清胜和夫人邵玉秋的影子，这不是虚幻，是真实的。她们的一言一行、一举一动都在保持、传承、发扬父母身上的优良作风。清胜在家庭建设上倾注的心血，采取的措施，孩子们铭记在心。他教育女儿听党话，跟党走，引导她们一步一步走向成功。父母深爱61年，三个女儿的文章都写到父亲与母亲的感情。

2014年8月18日，清胜在《天堂之美》怀念夫人邵玉秋的文章中写道：“回顾你

的一生，使我们感悟了很多——明白了什么是珍贵，什么是永恒，什么是不朽！你那忘我的奉献精神，是家中最值得传承的宝贵财富。你对家人的关照，对晚辈的疼爱，对亲友的热情是永恒的、不朽的亲情与大爱。你虽在天国，却永远活在我们心中，我们永远在一起。”这足以说明他们夫妻的恩爱程度。

上世纪七十年代初，我在《哈尔滨日报》学习期间，时常应邀去清胜家改善伙食。玉秋脾气急，清胜性格柔和。他们偶尔有不同看法，无论玉秋怎么叨咕，他总是微笑。用现在时髦的话说，清胜是典型的暖男。他对我说，玉秋人好，性子急，眼睛里容不得沙子，有时候说话“冲”一些，可心肠是热的，为人也善良。

我是清胜与玉秋感情的目击者、见证者。我们之间交往真诚，他们不把我当外人，有话直来直去。我多次看到清胜用微笑化解玉秋的一时不愉快。在半个多世纪的交往中，我用心体验了清胜对玉秋的评价，

体验了玉秋刚强、正直、真诚和善良的性格，更体验了清胜与玉秋优势互补，情投意合，珠联璧合的夫妻深情。

清胜在女儿眼睛里、心目中，犹如一座高山、一面旗帜、一座灯塔。女儿们说父亲是自己成长的引路人、生活的保护者、家庭的主心骨、思想的动力源。

大女儿王宁在怀念文章中，写到父亲培育家庭文化，用自己成长经历写出了父爱如山。二女儿王萍在怀念文章中写到，爸爸对她关怀备至，用生活细节写出了父爱似火。老三王彤从上小学开始，爸爸便不声不响地陪伴，王彤用心灵感悟写出了父爱如丝。这是她们对父亲深厚感情的缩影。无论是父爱如山，或是涓涓细流，还是生活细节，都从不同侧面刻画了清胜高大的父爱形象。

事实表明、实践证明、历史说明，清胜在工作岗位是新闻界卓越的践行者、组织者和领导者，在家庭是名副其实的模范丈夫、优秀父亲。

□张春雨

延伸阅读

王清胜（1934年8月—2019年10月），哈尔滨日报社原党组成员、副总编辑，《新晚报》执行总编辑。著有散文集《银河的星》《回味如歌》，报史专著《哈尔滨日报报业集团报史》《哈报七十年——哈尔滨日报报业集团·编年史》。高级编辑，黑龙江省晚报协会主席，黑龙江大学中文系新闻专业兼职教授，哈尔滨党史研究会理事、文化教育新闻组组长。

《清风入胜——王清胜纪念文集》这是一本家庭纪念文集，展示了老报人王清胜的新闻工作经历、各个时期的代表作品，收录了挚友同仁、家人亲属的回忆和怀念文章，共计30余万字。

本文作者为辽宁省文化厅原副厅长，曾是哈尔滨日报社通讯员。

祖孙之间

哄孙子要讲究方法

我的小孙子是由亲家母带着的。孙子10个月大时，亲家母得了滑膜炎，我就来到儿子家，辅助他们一起照顾孙子。

那时小孙子很淘气，在给他穿纸尿裤时，他的小腿不停地蹬踹，我就在旁边给他背儿歌：小白兔白又白，两只耳朵竖起来……他看我连比划带表演，就停止了蹬踹。

亲家母病好以后，我就回家了。到了小孙子一岁半时，我再去看他，用儿歌《小白兔》来转移他哭闹时的注意力，已经不起作用了。有一次，小孙子两只小手攥着玩具站在沙发上，接着将玩具扔到沙发后面，再把玩具找出来，然后就开始咯儿咯儿地笑。打那以后，他再哭闹的时候，我就说：“你的玩具呢？和奶奶一起找玩具吧。”他马上停止了哭闹，和我一起蹲在沙发前找玩具，找出玩具时他开心不已。过后，找玩具成了我应对他哭闹的一个新方法。这说明，小孩子在不同的年龄段，感兴趣的东西不同，需要调整方法来转移他的注意力。

今年夏天，我再次到儿子家，小孙子3岁，能用语言表达自己的想法了。他不想穿鞋时，怎么哄他，他也不穿。我想起他在幼儿园里的一个叫吉米的小朋友，就对他说：“你看，吉米在家都穿鞋了，我大孙子是最棒的，咱也穿鞋吧。”他还真就穿上了鞋。此时，我发现，用榜样和表扬的方式引导他，他会很听话。

我感觉到，在新时代，带孙子和当年带儿子的方式不一样了，时代发展了，要采用新的理念，才能应对新变化。为了小孙子，我也不能做一个落伍者，也要不断更新知识，帮助孙子健康、快乐地成长。

□王颖

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:22354430@qq.com。



《老少乐融融》 □雪城

生日祝福

♥12月8日是张庭82岁寿诞，儿子儿媳给您拜寿，祝您身体健康，福寿康宁。

♥12月9日孙光76岁生日，老伴儿祝你生日快乐，身体健康，长寿百年。

♥12月14日是杨象文99岁生日，儿女和孙辈为老人家祝福：寿比南山，福如东海。

征集 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上)，请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发至15590882367即可。

同一屋檐下

成全子女的“间歇式”孝顺

女儿打电话来说，我过生日那天邀请我去看电影。电影票那么贵，我不打算去看，回复她：“看电影的目的是为了体现子女孝顺父母，你有请我看电影的那份心，不如平时少让我生点气……”我话还没讲完，老伴儿夺过电话说：“你妈嘴上是一套心里一套，别听她的，她早盼着要去看这场电影了，另外再买一张，我也去看。”这老头子竟然“越级”表态。我刚想数落他几句，他忙笑呵呵地说：“女儿有那份心就成全。”

“她这是间歇式孝顺，逢年过节给我买点礼物就算孝敬我了？平时老和我顶

嘴，我说一句，她有八句等着我，总嫌我唠叨。还有，儿子也是这样，逢年过节又是给钱又是送东西，不过年不过节时想见一面都难……”老伴儿听我唠叨完，开导我说：“间歇式孝顺也是孝顺呀，子女都有工作，有自己的小家，看他们每天忙得像陀螺似的，偶尔忽略父母，不能随叫随到，也可以理解。”

既然老伴儿答应了去看电影，我只好奉陪到底。女儿早安排好了，看完电影再请我们吃西餐，还要请我们去做足疗。都是自家人，破费啥呀。我刚想拒绝，老伴儿悄悄对我说：“女儿好不容易放松一天，别毁了她的兴致。”

一天下来，女儿还要打卡拍照发朋友圈。我说，她净搞这些虚头巴脑的。老伴儿说，这也是实打实的孝心，就该发朋友圈晒孝顺，这是正能量，多宣传还能提醒为子女者，常回家陪伴父母。

老伴儿感慨：“我算看明白了子女孝顺的节奏，想出了应对之策，把节日要子女做的事情都写下来，每逢节前告知他们一一办妥，当做过节时子女孝敬我们的礼物。一年中节日那么多，让‘间歇式’孝顺绵延不断，这也是过节的意义所在。”老伴儿的这些心机用在子女身上，也算是双赢。

□李秀芹

老来乐儿

缝沙包送小朋友

我平时爱缝东西，有各式各样的帽子、五颜六色的小沙包等，还会改制衣服……平时做出来的各种成品，会送给小区里的小朋友，这也让我和他们成了忘年交。

每天在小区里散步时，我都会带上自己做的沙包，见到小朋友就送他一个。有的拿上就走，我会亲切地叫住他，告诉他怎么回答是礼貌的。收到沙包的孩子们

总会甜甜地喊我一声“奶奶好”。即便是寒冷的冬天，也有孩子挥着手向我打招呼，每当这时，我心里都会涌起一股暖流。

从孩子们身上，我获得了无穷的乐趣，自己总有一股老骥伏枥志在千里的劲头。我天天写文章、日记，背诵诗词，忙里偷闲给孩子们缝制东西，这让我觉得生活丰富多彩。

□李金月

品味人生

来一碗淡汤

我喜欢喝汤，特别是我自己掌勺制作的汤。

虽难登大雅之堂，却也别有一番景色。因为这汤里有我的所思所想，有我的所欲所求。因为，我做汤时总是求其清淡和纯雅，还要根据季节时令的不同，调配出各种缤纷的色彩。有时，还会因为那些色彩使我想起几句古人的诗词佳句来，像“风动落花红簌簌”，像“晴空一鹤排云上”，或是“平生心迹最相亲”什么的。所以，我觉得做一次汤，就是得到了一次人生的享受，就是品尝了一次生活中真实朴素的滋味，也领略了一次诗情

画意的美感和愉悦。

有时，我做汤时心里会蹦出“人生如汤”这几个字来。人生中有许多的玄机和奥妙，但那如花的大红大紫总会有凋零落败的时候，那如火的轰轰烈烈也总会有黯然熄灭的时候，还是这清清淡淡来得容易也保持得长久，还是这朴朴实实最能折射出人生的况味。这不就是做人的真谛吗？

时下，酒宴上不乏叫人眼花缭乱的汤，还有昂贵得让人咋舌的汤，但都不是我的“菜”，我还是更爱喝我自己做的汤。虽清淡无华，求的却是一生一世都如诗如画。

□茹喜斌